

中国 RTAs 发展及与拉美国家区域经济合作*

冯 军

内容提要 本文通过对近年来中国区域贸易安排 (RTAs) 发展进程的分析, 阐明了中国 RTAs 发展的特点。中国 RTAs 及其发展体现了多边贸易合作和双边贸易合作并举、广泛参与 RTAs 谈判活动、先易后难、策略灵活务实、选择的贸易合作对象与中国的经济具有较强的互补性等特点。在此基础上, 文章进一步探讨了中国与拉美国家发展 RTAs 的利弊, 认为在经济全球化的大背景下, 中国是多边贸易制度的最大受益者之一。为此, 在兼顾区域贸易合作发展的同时, 要以长远的战略眼光促进 WTO 多哈回合谈判的成功。

关键词 区域贸易安排 多边贸易制度 自由贸易协定

作者单位 上海外贸学院法学院、上海市 WTO 事务咨询中心咨询部

中图分类号: F114.46 **文献标识码:** A **文章编号:** 1007-6964[2007]12-071116-0966

一、WTO 框架下多边与区域的并行发展

据 WTO 官方统计, 截止到 2007 年 7 月, 成员方已经通知 WTO 的区域贸易安排 (RTAs) 有 380 件¹。WTO 同时预计, 到 2010 年, 如果考虑到那些正在进行谈判或者尚在可行性研究的区域贸易安排, 全球的 RTAs 可能会有 400 件被实施, 其中的 90% 会是部分达成自由贸易协定, 另外约有 10% 会形成关税同盟。

上述数据显示, 区域贸易安排作为区域经济合作的主要形式, 近年来获得了快速的发展, 这已成为 WTO 多边贸易体制在近年来发展过程中的一个显著的特点。

不过, 对于在多边化情况下区域贸易安排的这种快速增长的趋势, 国际社会一直存在着不同的意见。2007 年 9 月 10 日, WTO 总干事拉米先生在一次“多边化下的区域化”的研讨会上, 表达了他的忧虑: “我们是生活在一个区域贸易优惠协定继续增加、并最终达到某个很高的数字时期, ……区域贸易优惠协定的扩散正在引起担心, 担心不协调、混乱、商业成本增加、不可预测性, 甚至贸易关系的不公”²。世贸组织的历任总干事也先后对 RTAs 的快速发展可能对多边贸易体制造成的负面影响发表了种种看法。

虽然对区域贸易安排在多边贸易体制下的作用有

着各种不同的评论, 但全球的贸易制度的发展基本上还是呈现出一种多边和区域双轨并行发展的状况。目前, 已经进行了近六年的 WTO 的多哈回合 (DDA) 谈判还是谈谈停停, 依然处在十字路口, 这主要因为 WTO 是一个有 151 个成员方的多边贸易组织, 要取得这么多成员方的一致同意显然有一定的难度。在 DDA 谈判中, 欧美等发达国家在农业补贴、农业支持等问题上不愿意减少补贴, 发展中国家对此则表示强烈不满。对于发展中国家和发达国家之间如何进一步开放服务贸易市场、降低关税和非关税壁垒等方面的问题也是各执一词, 难以取得一致。上述种种原因导致了 DDA 难以取得实质性的进展。

二、中国 RTAs 发展的主要特点

自 2001 年年底加入世界贸易组织后, 6 年来中国

* 本文是笔者今年 11 月 1 日由中国法学会主办, 在上海召开的“中国-拉美法律论坛”的发言稿, 经修改而成。

¹ http://www.wto.org/english/tratop_e/region_e/region_e.htm.

² http://www.wto.org/english/news_e/spl_e/spp67_e.htm “10 September 2007 Proliferation of regional trade agreements “breeding concern” - Lamy”.

在世界贸易总额的排名已经从加入时的前六位迅速上升至全球第三位。为了顺应经济全球化和区域经济合作迅速发展的竞争格局,近年来中国在参与多边贸易体制活动的同时,逐步加快了参与区域经济合作的步伐。中国目前正在跟亚洲、大洋洲、拉美、欧洲、非洲的 28 个国家和地区商谈 11 个区域贸易安排¹。除了上述正在商谈的区域贸易安排,中国已经参与的区域贸易活动、已经签署和实施的自由贸易协定包括:1991 年参加的亚太经合组织 (APEC),以及《亚太贸易协定》(原名为《曼谷协定》)、《中国 - 东盟全面经济合作框架协议货物贸易协议》、《中国 - 智利自由贸易协定》和《中国 - 巴基斯坦自由贸易协定》。另外,还包括中国和两个独立关税区签署的内地与香港、澳门之间的《更紧密经贸关系安排》(CEPA)以及三个补充协议等。

1 中国参与 RTAs 的已有成果

(1) 《亚太贸易协定》(原《曼谷协定》)

中国正式参与的第一个区域贸易安排是 2001 年加入的《曼谷协定》成员方为亚洲 6 国,具体包括韩国、印度、斯里兰卡、孟加拉、老挝和中国。

自 2006 年 9 月 1 日起,中国根据《亚太贸易协定》实施第三轮关税减让,对原产于韩国、印度、孟加拉、斯里兰卡和老挝 5 国的 1700 多个税目商品实行降税,并对原产于老挝、孟加拉的部分商品实行特惠税率。这些享受优惠和特惠税率的产品涵盖农产品、药品、化工产品、纺织品、金属制品、机电产品、汽车及其零件等。同时,原产于我国的部分化工产品、木制品、塑料制品、皮革、金属制品、机械电气产品在出口至上述 5 国时也将享受到优惠税率。新一轮关税减让有利于我国进一步开拓上述 5 国市场。2007 年以来,我国继续对原产于 5 国的部分商品实行协定税率²,实行协定税率的税目商品为 1673 个,平均税率为 8.8%,相对于最惠国税率,优惠幅度为 24%。

(2) 《内地与香港、澳门关于建立更紧密经贸关系安排》(CEPA)

中国政府与香港、澳门特别行政区政府在 2003 年和 2005 年分别签署的《内地与香港、澳门关于建立更紧密经贸关系安排》也是具有自由贸易性质的贸易安排。

CEPA 近年来实施了包括内地与港澳地区逐步实现货物贸易、服务贸易和贸易、投资便利化等 4 个方面的促进措施³。

在货物贸易方面,自 2006 年 1 月 1 日起内地对原

产于港澳地区的产品全面实施“零关税”。在服务贸易领域,内地在法律、金融、旅游、物流等 38 个领域对港澳地区实施了 192 项开放措施,一些行业对港澳投资放宽或取消股权限制,降低了注册资本、资质条件等门槛,放宽投资地域和经营范围等。在贸易促进和投资便利化方面,内地与港澳地区加强了 8 个领域的合作,包括贸易投资促进;通关便利化;电子商务;法律法规透明度;商品检验检疫、食品安全、质量标准;中小企业合作;产业合作和保护知识产权合作。在推进金融合作方面,逐步开放了内地居民个人赴港澳地区旅游,并推动了两地专业人士资格的相互承认。

CEPA 的具体实施取得了较好效果。在货物贸易领域,截至 2007 年 3 月底,内地累计进口享受零关税待遇港澳货物总值 9.9 亿美元,免征关税额 7.06 亿人民币;在服务贸易领域,截至 2007 年 3 月底,共有 2052 家港澳服务提供者按照 CEPA 的优惠申请到内地投资。在金融领域,截至 2007 年 4 月底,累计在港交所主板及创业板上市的内地企业分别达 185 家和 49 家,市值分别为 64960 亿港元和 232 亿港元,占主板和创业板总市值的 46% 和 20%。

(3) 《中国 - 东盟全面经济合作框架协议货物贸易协议》

中国 - 东盟自由贸易区是中国提出并开始谈判的第一个自由贸易区。2002 年 11 月,双方制订了“早期收获”方案,从 2004 年 1 月 1 日起对 500 多种产品(主要是农产品)实行降税,并到 2006 年降至零关税。

中国与东盟 10 国于 2004 年 11 月签署了《中国 - 东盟全面经济合作框架协议货物贸易协议》(以下简称《框架协议》)正式启动了中国 - 东盟自贸区的建立过程,而 2007 年 1 月 14 日签署的中国 - 东盟自贸区《服务贸易协议》亦是我国在自贸区框架下与其他国家签署的第一个服务贸易协议。同时,中国还承诺给予东盟非世贸组织成员以多边最惠国待遇,以帮助这些国家的发展。

根据《框架协议》规定,自由贸易区的建立分两个

¹ <http://yixiaozhun.mofcom.gov.cn/aarticle/speeches/200705/20070504725234.htm> 15 月 29 日,易小准副部长谈中国在区域经济合作大趋势下的抉择与作为。

² http://www.gov.cn/jrzq/2007-07/04/content_672996.htm “我国 7 项区域贸易优惠协定执行良好 促进贸易发展”。

³ http://video.mofcom.gov.cn/class_cnfile010671951.html 中国商务部唐炜司长谈深化落实 CEPA 等相关情况。

阶段:到 2010 年中国将与东盟老成员的 6 国新加坡、马来西亚、泰国、菲律宾、印度尼西亚和文莱先建成自由贸易区,到 2015 年与东盟新成员 4 国越南、缅甸、柬埔寨和老挝建成自由贸易区。届时,双方将正式建成一个东盟加中国(10+1)的,拥有 17 亿消费者,约 2 万亿美元 GDP、1.2 万亿美元贸易总量的自由贸易区。这将是发展中国家组成的最大的自由贸易区。

近年来,《框架协议》的实施情况良好,中国与东盟贸易投资合作发展迅速,中国-东盟自由贸易区建设顺利推进,区域合作不断深入¹。据中国商务部资料,2006 年,中国与东盟贸易额达 1608.4 亿美元,同比增长 23.4%。2007 年 1~8 月双边贸易额为 1279.5 亿美元,2007 年中国与东盟双边贸易额有望达到 1900 亿美元²。2008 年有望突破 2000 亿美元,比计划中的 2010 年提前两年实现目标。

中国-东盟自贸区《服务贸易协议》2007 年 7 月已开始实施。中国在 WTO 承诺的基础上,进一步向东盟国家开放建筑、环保、运输、体育和商务 5 个服务部门的 26 个分部门。东盟 10 国也在金融、医疗、旅游、运输等 12 个部门的 67 个分部门向中方作出开放承诺³。该协定还规定了允许对方设立独资或合资企业,放宽设立公司的股比限制等在内的开放措施,双方给予对方的市场准入的开放程度高于双方在 WTO 多边体制中的承诺。

(4) 中国-智利自由贸易区

中国-智利自由贸易区是中国与美洲国家间第一个自由贸易区。2001 年底,智利在亚太经济合作会议(APEC)上首先提出与中国商建自由贸易区的建议。2004 年 4 月,双方宣布启动中智自由贸易区联合可行性研究。2005 年 1 月和 4 月,双方分别举行了第一、二次自贸区谈判会议,2005 年 11 月签订了中智自由贸易区协议。2006 年 10 月 1 日,《中国-智利自由贸易协定》正式生效。

《中国-智利自由贸易协定》是中国对外签署的最为完整的自贸协定。这一协定为中智双方打开了无数的市场机会。协定生效后,智利 92% 输往中国的商品立即享受免税待遇,部分商品免税期为 1 年、5 年或 10 年不等。例外产品智利有 1%,中国有 3%。

2007 年以来,中国智利货物贸易金额大幅攀升。据智利信使报 10 月 24 日报道,根据智利央行统计,今年前 9 个月智利向中国出口额已达 70.42 亿美元,同比增长 89%,是智利最大的出口目的国,其次是美国和日

本,出口额分别为 65 亿美元和 51.62 亿美元。同期,智利最主要的进口国为美国,进口额为 49.54 亿美元,其次是中国和巴西,分别为 31.98 亿美元和 30.74 亿美元。

《中国-智利自由贸易协定》进一步推动了两国经贸关系的发展,不仅为加强双边经贸合作关系开辟了新途径,对于推动中国与拉美国家的经济合作也将产生积极的影响。

(5) 《中国-巴基斯坦自由贸易协定》

《中国-巴基斯坦自由贸易协定》(以下简称“中巴自贸协定”)于 2006 年 11 月 24 日签订,并于 2007 年 7 月 1 日起开始正式实施。两国就协议项下的有关贸易商品开始相互减免关税,中国对原产于巴基斯坦的 3975 个税目的商品实行低于最惠国税率的协定税率,协定税率比最惠国税率平均下调约 0.67 个百分点,平均降幅约为 11%。同时,巴基斯坦也对部分原产于中国的产品实施降税。

此外,根据“中巴自贸协定”以及相关约定,双方互免关税将分两阶段实施:第一阶段,双方将在 3 年内将约占各自税目总数 36% 的产品关税降为零。中方降税产品主要包括畜产品、水产品、蔬菜、矿产品、纺织品等,巴方降税产品主要包括牛羊肉、化工产品、机电产品等。中巴双方将在 5 年内将约占各自税目总数 49% 的产品关税进行削减,其余约 13% 的税目暂不降税。

第二阶段从协定生效第六年开始,双方将在对以前实施情况进行评审的基础上,对各自产品进一步实施降税,目标是在不太长的时间内,在照顾双方关注的基础上,使各自零关税产品占税号和贸易量的比例均达到 90%。

2 中国参与 RTAs 的主要特点

从上述中国 RTAs 发展的基本情况中可以看出,中国根据多边贸易的规则,从加入 WTO 的当年起,就开始了与有关成员方进行区域性经济贸易合作的活动。中国参与区域经济合作的主要特点可以归纳如下:

首先,中国参与区域性贸易合作实行了多边和双边合作并举。中国在现有的全球贸易规则体系下,同时参

¹ “中国-东盟自贸区五年建设进展显著”(《人民日报》2007-10-26 第 14 版)。

² <http://ga.mofcom.gov.cn/aarticle/e/200705/20070504703600.htm> 商务部台港澳司:“内地与港澳 CEPA 实施进展情况”。

³ 同²。

与了多边贸易合作和区域性贸易合作。在区域经济合作的范畴内,中国注意适度地克服多边体制下仍然存在的部分关税和非关税壁垒,以局部消除贸易障碍,并在获得区域贸易合作方的经济资源方面,争取对资源有更合理的配置。2001年中国作为 WTO 的新成员,在参照了 WTO 一些主要贸易伙伴的区域经济合作实践与经验后,逐步开始了参与区域性贸易合作的活动。

第二、中国现有 RTAs 在中国的贸易总量中仅占一个较小的比例。中国积极参与了多边和双边贸易自由化的谈判,但是就目前的发展来看,中国最主要的贸易伙伴、排名在中国贸易总量的前三位的贸易伙伴如美欧日等,并没有与中国谈区域贸易合作。据中国海关统计,2006年中国进出口总额为 17606.9 亿美元,而在中国目前的 RTAs 合作对象中,东盟作为一个较大的经济体,其与中国的双边贸易额 2006 年仅为 1608 亿美元,约占中国当年的贸易总额的 9.14%。

目前,中国其他的 RTAs 合作对象还是一些小国,各自的贸易额在中国的贸易总量中仅占一个较小的比例。例如,2006年,中国智利双边贸易总额为 88.4 亿美元,仅占中国的当年贸易总额的 0.5%,而同年中巴的贸易总额为 52.6 亿美元,仅为 0.3% 不到。2006年中国和现有 RTAs 方三者的贸易总量(中国东盟、中智和中巴)相加,在中国的贸易总量中也还不到 10%。

第三、中国 RTAs 发展是提升我国服务贸易市场国际竞争力必然选择。中国政府采取的是先易后难、灵活务实的原则,目前与对方的自贸协定已经从货物贸易领域逐步发展到服务贸易领域。

虽然中国的国际贸易总额已经排名世界第三位,可是,中国作为一个发展中的大国,其在服务贸易领域的发展无论是在服务机制和服务水平方面,和发达国家之间还存在着较大的差距。2006年中国的服务贸易进出口总额为 1917.5 亿美元,占当年中国进出口贸易总额的 10.9%,所占的比重还是相当小。对于中国这样一个发展中的大国而言,如何在服务贸易领域进一步开放,不仅是中国进一步融入经济全球化面临的一个必然选择,也是提升中国服务贸易国际竞争力的一个必然途径。当然,我们不能贸然在多边体制下承诺和发达国家相接近的服务贸易市场的开放水平,承担和我国目前的发展水平不匹配的义务,这可能会对中国经济的发展产生许多负面影响。因此,通过 RTAs 的逐步发展,使中国的服务贸易市场机制在 RTAs 范畴下,通过渐进

的开放和适应进程,可能是目前中国服务贸易市场开放的必然选择。

第四、中国已经签署和正在谈判的自由贸易协定在经济上具有较强的互补性。中国已经签署的中国-东盟、中智和中巴的自由贸易协定,还有中国正在商谈的对象,如海湾合作委员会和秘鲁等,这些国家与中国在经济上都具有较强的互补性。例如,中国和东盟在制造业和农业上存在的互补性,中国和智利、秘鲁和海湾合作委员会在制造业和资源产品上存在的互补性等。中国的轻纺、化工、电子和钢材等产品可以出口到对方,而中国主要从东盟进口农产品、热带水果、橡胶等,从智利进口铜、铁矿砂、硝石等矿产资源性产品以及鱼粉、红葡萄酒,从海湾国家进口石油等等。

上述自由贸易协定不仅通过贸易创造和贸易转移来对各方产生明显的贸易效应,还有助于推动双边经贸关系的进一步发展。

三、中国与拉美国家区域经济合作的发展趋势

1 经贸关系的快速发展是双边 RTAs 发展的基础

近年来,中国与拉美国家的经济贸易合作取得了较大的发展,为双边 RTAs 的发展创造了有利的条件。一方面,由于中国经济的持续、高速增长,必然对资源型产品的需求迅速增加;另一方面,2007年拉美地区的进出口贸易继续以较快速度增长,也增加了对中国的机电、轻纺、电子、煤炭和焦炭等产品的需求。双方这种经济增长为中国和拉美之间的经贸合作创造了有利的条件。据联合国拉丁美洲和加勒比经济委员会 2007年 8月发布的报告称,中国与拉美的经贸往来日益紧密,中国在 7年前就超越日本成为拉美在亚洲最大的贸易伙伴。中国还成为巴西、秘鲁、乌拉圭和智利等拉美国家能够达到出口相对多样和平衡的重要因素。

目前,中国和拉美之间的区域贸易合作取得的进展主要是:智利已经成为第一个与中国签署自由贸易协定的拉美国家;秘鲁作为最早和中国建交的拉美国家,长期以来秘中两国关系发展十分顺利,中国已经成为秘鲁最大的出口目的国。在 2007年 9月的 APEC 会议上,胡锦涛主席和加西亚总统出席了两国关于加强经贸关系的谅解备忘录签字仪式,两国正式宣布启动自由贸易

区谈判。此外,中国还启动了与哥斯达黎加的自贸协定的可研报告活动。

2 中国和智利 RTAs 将对中国和拉美的 RTAs 产生示范效应

从中智的 RTAs 活动效果来看,2005 年和 2006 年中智双边贸易额分别为 71.34 亿和 88.45 亿美元,而 2007 年上半年中智双边贸易额为 71.31 亿美元,其中智利对中国的出口额已达 50.52 亿美元,比去年同期增长了 140%,中国已经替代美国成为智利最主要的出口目的国;智利从中国进口达 20.79 亿美元,同比增长 40%,双边贸易同期增长 98%¹。在双边贸易中,铜、农林业、葡萄酒业等是受益最多的部门。智利出口到中国的矿产资源——铜依然是其主要的出口产品,占其对中国总出口的 85%。其他部门的贸易额在此期间也有大幅增长。

《中国-智利自由贸易协定》生效后的贸易创造和贸易转移效应,为拉美国家起到了明显的示范效应。这种示范效应在一定程度上对拉美国家具有吸引力,会进一步促进中国和拉美 RTAs 活动的展开。

3 中国和拉美国家间的双边 RTAs 有进一步发展前景

中国和拉美国家之间在经济结构上,双方同样呈现了巨大的经济互补性。这种互补性可以从近年来中国和拉美之间的排名居前的进出口产品中得到证明:从中国从拉丁美洲的进口看,中国从拉美进口的主要产品是:农产品、机电产品、钢材、铁钢矿砂、高新技术产品、鱼粉、纸浆等;中国向拉美出口的主要产品是:机电产品、服装和纺织品、高新技术产品、轻纺、煤炭和焦炭、塑料制品、医药制品等。这些内在的经济上互补的需求对于促进双方进一步扩大合作开辟了新的途径,因此,中国和拉美之间的 RTAs 的前景将会十分广阔,包括巴西、阿根廷、乌拉圭与巴拉圭组成的南方共同市场,也都可能会是中国建立 RTAs 的目标。

4 中国和拉美国家在建立 RTAs 问题上都具有成功的经验

拉美的国家对于参与区域性贸易合作本来就有较好的基础。例如,已有十几个拉美国家同美国签署了自由贸易协定、或在双边自由贸易协定的谈判中取得实质性进展,涵盖了除拉美南锥体外的所有地区,这对于中国和更多的拉美国家建立 RTAs 的谈判或者启动进一步的合作奠定了必要的基础。

(5) 克服距离障碍,发展中国和拉美的 RTAs

中国和拉美在 RTAs 发展中,也存在着两地距离较远,在贸易成本方面有着距离劣势的问题。不过,如前所述,由于双方经济上的互补性,例如,中国由于其经济的快速增长,对资源性的矿产品和能源产品有着大量的需求,而中国的轻纺、家电、化工等产品也在拉美有着巨大的市场。而上述产品对时间和运输距离的敏感度不高的特点,都已经在中智自贸协定生效后的贸易快速增长中得到了证实。这种增长也对其他拉美国家起到了示范效应,而其他拉美国家同样也能够从类似的经济互补性需求和贸易结构上得到有益的启示,从而进一步积极推进中国和拉美的 RTAs 的发展。

四、结束语

多边贸易制度下的区域自由贸易协定本质上是对非参与方具有排他性的,目前中国正积极与很多国家进行区域自由贸易协定的谈判,这些谈判可以在一定程度上满足中国的地缘政治经济利益或商业利益。但是,中国作为多边贸易体制的最大受益者之一,参与世界上大多数的区域自由贸易协定的路还会很长,如果 WTO 多哈谈判获得成功,中国将会是最大受益者之一。因此,中国在兼顾区域贸易合作的发展活动时,应具有长期战略利益眼光,积极推进多边贸易体制的谈判成功。

参考文献

- [1] Fried Weiss. 自愿结盟:世界贸易中多边主义与区域/双边安排的对垒. *Colitions of the Willing: The Case of Multilateralism vs. Regional and Bilateral Arrangement in World Trade*. 国际经济法学刊, 2007(3).
- [2] 李众敏. 中国区域贸易自由化战略研究. *世界经济*, 2007(8).
- [3] 张乃丽, 张雄辉. 中日韩建立自由贸易区的可行性与障碍分析. *亚太经济*, 2006(1).
- [4] 李荣林. 中国-东盟自由贸易区与东亚区域经济一体化. *当代亚太*, 2005(8).
- [5] 王传丽, 董刚. 双边自由贸易协定的新发展. *国际经济法学刊*, 2004(10).

(责任编辑:孟学聪)

¹ 资料来源:中国商务部和中国驻智利使馆经商参处资料。

Contents & Abstracts

The Determinative Factors and Change Trend of Industrial Agglomeration in China's Manufacturing Industries: An Analysis based on the Three Economic Circles

Yin Desheng Tang Haiyan (3)

Geography, increasing returns and policy are the factors which effect the manufacturing industries agglomeration. This paper analyzes the determinative factors and change trend of industrial agglomeration in China's manufacturing industries. Technology-generated externality, internal economy of scale and local market effect influence the manufacturing industries agglomeration in the region around the Bohai. The determinative factors of manufacturing industries agglomeration in the Yangtze River Delta include not only internal economy of scale and local market effect, but also economy opening. Different from the region around the Bohai and Yangtze River Delta, geographic factor and internal economy of scale affect the manufacturing industries agglomeration in Pearl River Delta.

Open Economy Growth and The Quality of Dynamic Factors: Theory and Evidence

Zou Quansheng (10)

The economic development depends on the production factors, but the trend of world economic integration influences the factors from different sides and changes non-realistic hypothesis of the factors in traditional economic growth theory. That is to say the viewpoint of stocking factors in economic development should be changed into that of flowing factors, and that of the static factor should be transformed into that of dynamic factor. On the basis of analysis of factor quality that influences the development of economic growth, this paper researches the relationship between factor quality and open economy growth through both theory and empirical study. It points out that the inevitable way to promote economic growth in open condition is to improve the factor quality and the combination of the dynamic quality of factors.

The Development of China's RTAs and Its Regional Economic Cooperation with Latin America

Feng Jun (15)

Based on the analysis of the development process of China's Regional Trade Agreements (RTAs) in recent years, this paper presents the characteristics of China's RTAs, such as multilateral and bilateral trade cooperation, extensive involvement in RTAs negotiations, flexible and practical strategy, and higher mutual complementarities with the party in cooperation. On basis of this, the paper discusses the advantages and disadvantages of the RTAs between China and Latin America countries. It points out that China is one of the biggest beneficiaries in multilateral trade system under the background of economic globalization. While by paying attention to the development of regional trade cooperation, China should promote the success of Doha Round Agenda.

Whether FDI Inflows of Other Main East Asian Economies Has Been Influenced by China?

Shao Jun (20)

Based on dynamic panel data, we make an empirical analysis of China's effect on FDI inflows to other East Asian economies. It shows that aggregate inflows of FDI into other main East Asian economies, with HongKong included, is negatively affected by China mainland. However, the influence changes to positive if we delete HongKong sample. We attribute this result to the special characteristics of FDI flowing into HongKong. Further analysis reveals different influence of China on individual economies.

Methodology and Indicators of International Competitiveness for Strong Economies in a Globalizing World

Wu Xuanling (27)

In a globalizing world, a economy power should have a good performance of competitiveness. As for a rising economy power, its international competitiveness should also be escalated. IMD and WEF, two authoritative institutions in evaluating international